

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . . . 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXVII. — Número 8729

SUSCRIPCIÓN  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . . . » 3'00  
Extranjero, al año. . . . . » 50'00

MAHON, LINES 1 DE AGOSTO DE 1932

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

## EDITORIAL

### Aproximación espiritual balear

La visita a esta Isla de las diferentes personalidades que han acompañado al señor Gobernador han dejado una estela de simpatía.

Nosotros creemos que la aproximación espiritual y efectiva de la trilogía balear no es imposible, por cuanto los hombres liberales de una y otra parte piensan lo mismo en cuestiones políticas y tienen los mismos sentimientos de libertad y justicia.

En todos los discursos se ha visto un deseo de aproximación, un deseo de que se unan las democracias isleñas en comunión espiritual.

Mallorca, vista a través del liberalismo de un alcalde como el señor Joffre, es diferente de aquella Mallorca levítica y gobernada por los caciques.

Cierto es que entre Mallorca y Menorca ha habido alguna diferenciación. Pero de ésta no eran culpables el pueblo ni los hombres liberales; el culpable era el régimen monárquico.

Si entre el pueblo no se respira un aire democrático como el que se respira en Menorca, culpa es de la Monarquía.

Mucho costará establecer o formar un espíritu republicano y liberal en nuestra hermana mayor.

No cabe duda que el día que en Mallorca exista una democracia verdadera, un republicanismo sincero y estén arraigadas las ideas liberales, la aproximación espiritual será un hecho.

Porque la aproximación sólo es posible en el espíritu. Cuando dos hombres tienen las mismas ideas y los mismos sentimientos, aunque geográficamente estuviesen separados o pertenecieran a razas distintas, habría verdadera proximidad espiritual y sería más estrecha la afinidad que entre dos hombres de un mismo país pensando y sintiendo ideas y sentimientos diferentes.

Por esto decimos que Mallorca será verdadera hermana nuestra el día que las ideas liberales hayan fructificado en los espíritus.

Todos estamos interesados en ello, y este viaje del gobernador ha establecido una corriente de opinión muy favorable a Mallorca.

Nosotros no nos hemos distanciado nunca de Mallorca; era ésta que de nosotros se distanciaba, porque el reaccionarismo no coordinaba con las ideas democráticas de Menorca.

Pero confiamos que los hombres democráticos de Mallorca podrán, con sus esfuerzos y voluntad, republicarizar aquella Isla, para que los lazos espirituales entre las tres se hagan fuertes y robustos.

Mucha simpatía ha dejado entre nosotros la voz liberal de Mallorca, porque su acento sonaba en consonancia con el nuestro y allí donde hay afinidad de ideas y sentimientos no existe distancia espiritual.

### Las Elecciones Presidenciales

En la Gran República Norteamericana

El deber de ciudadanos, su responsabilidad en el sostenimiento de las instituciones embarga todos los ánimos en aquella república modelo. Los partidos políticos se aprestan a concurrir a las elecciones presidenciales del próximo mes de noviembre, nombrados ya sus candidatos en las magnas «convenciones» reunidos en la populosa ciudad de Chicago.

La administración del presidente Hoover, durante el tiempo de su encargo, ha sido mesurada y juiciosa, como era de esperar, sin tropiezos en su aplicación nacional y sin actuaciones espectaculares en el exterior, guiadas siempre por un sentimiento de paz y concordia hacia las naciones que mantienen el equilibrio mundial.

Este proceder gubernamental bien orientado, allanaba el camino al presidente Hoover para aspirar a una reelección, sancionada ya por el partido militante—y que pronosticamos saldrá triunfante de las urnas, aunque otra cosa se prometen los dirigentes del partido demócrata, en oposición, dispuesto y envalentonado para disputar la elección a los republicanos, dada la popularidad, concedida, de que goza su candidato Mr. Roosevelt, actual Gobernador del influente estado de Nueva York.

El partido republicano lo constituyen, lo integran las clases adineradas de Estados Unidos, que con su energía y empuje han creado intereses colosales en el desarrollo de industrias de concepción gigantesca que con persistencia, gradualmente, han tomado, hasta cierto punto, carta de naturaleza en el exterior, después de engrandecerse en el interior del país, con su norma de adelanto substancial infiltrado en un pueblo progresivo enamorado de todo lo nuevo y eficaz que requiera sus actividades y asegure su bienestar.

El partido demócrata que tardamente toma en el poder, es el partido del pueblo trabajador, industrial, defensor y sostén de la autonomía de los Estados, y, por consiguiente, de la mayor descentralización administrativa, que facilita y robustece el curso de la vida diaria y sus múltiples transacciones y acom-

tiempos independientes de la intervención central.

Cuanto al partido socialista, realmente no tiene razón de ser en Estados Unidos, porque antes de advenir a la vida pública, la nación se había ya hecho grande y poderosa bajo la égida de las instituciones republicanas predominantes desde la fecha histórica de su independencia de Inglaterra.

Sería, ciertamente, una evolución incomprensible, rayana a la aberración, si en ningún tiempo el pueblo americano tan práctico en su modo de ser y obrar, fuera a ensayar un sistema de gobierno que aún no se ha destacado ni arraigado en ningún país del mundo. Serán, pues, los dos partidos de tradicional abolengo en la sólida República Norteamericana, los que lucharán en las elecciones presidenciales en el mes de noviembre del año en curso.

A. T. Y C.

### EN LA SEMANA CONTRA LA GUERRA

#### La ofensiva antipacifista se estrellará contra la decisión final

(De «Heraldo de Madrid».)

Se acentúa la ofensiva antipacifista en todo el mundo. ¿Se cruzará de brazos el pacifismo internacional?

El Comité español contra la guerra dedica la semana actual a sus propagandas pacifistas. Sin gran entusiasmo—hay que decirlo—por parte de la masa que suele andar desmemoriada por este valle de lágrimas. Esto no es una acusación. Si los pueblos que fueron víctimas de la última locura guerrera han perdido la memoria, ¿qué haremos los espectadores?

1914-1918. Cuatro años infernales. Trece millones de muertos en los campos de batalla. Trece millones más entre la población civil. ¿Será el olvido nuestra oración en el XIV aniversario

de esos veintiséis millones de muertos? ¿Y los millones de mutilados, ciegos, locos, enfermos incurables, huérfanos, viudas y ancianos abandonados?... A la macabra estadística hay que añadir el millón de seres humanos que murieron de hambre. Y recordar los treinta y siete millones de hectáreas de tierra cultivada que fueron arrasadas y el aniquilamiento de poderosas industrias. ¡Un paraíso terrenal!

¿Es esa «la tragedia que mata y purifica» a que se refería recientemente uno de nuestros literatos preciosistas?... Nuestra Prensa consiente, con raras excepciones, el asalto a sus columnas de unos cuantos escritores dispuestos a envenenar la conciencia española con doctrinas de violencia. Toda política de agresión encuentra en los aludidos literatos sus más ardorosos panegiristas. Enemigos declarados de la Libertad y de la Democracia, convierten sus plumas en lanzas y en puñales al servicio de las ambiciones guerreras. Combaten el internacionalismo, propagan el odio de razas y se sienten—por puro deporte de pedante afanoso de singularizarse—apologistas de todos los tiranos y hasta del primer aventurero que pretenda serlo. Al honrado pacifismo—que ellos atribuyen a manejos tenebrosos de razas fallaces y de sectas secretas—oponen las ambiciones de imperio y de dominio. Y un sonar de clarines literarios que no se puede tolerar.

Conocedor de la honradez profesional del periodismo español, no he de hacerles el agravio de suponerles complicados en esa trama infecta de la propaganda guerrera, que hizo decir a Briand que «Los artículos contra la paz están escritos por plumas cortadas del mismo acero que los cañones y los obuses». Pero... ¡alerta! Fronteras adelante pudiera parecerlo. ¿Cómo van a creer fuera de España que, por el solo afán de singularizarse y de llevar la contraria a toda corriente moderna, un escritor español haya sido capaz de decir que ante un desfile militar, su alma «siente una emoción que se burla de todas las conclusiones de la cultura pacifista»?

Esos sabios tan tontos—pobres intelectuales enfermos de tedio a quienes el cuerpo les pide guerra para los demás—nos hablan de las luchas guerreras como si todavía se tratase de un gallardo entrecuchar de espadas y de lanzas esgrimidas a pecho descubierto y no—como todos sabemos que es en realidad—de un vivir, sin vivir, en las sentinas de las trincheras, llenas de ratas y de piojos, en espera de que una granada destroce unos cuantos cuerpos humanos o los gases asfixiantes les hagan escupir a los pobres soldados los pulmones a pedazos.

No. La cocina guerra de nuestro tiempo no se puede comentar con esa mentalidad de cronista de los tercios de Flandes con que enfocan el tema esos hombres arcaicos, que tienen un cerebro en conserva dentro de la lata de su cráneo. La literatura guerrera es cosa de tontos o de malvados. ¿Que hay blandura en nuestro ideal pacifista?... ¡Alto ahí! Ceñidos de valor, de sacrificio, de abnegación y de renunciamiento, los hombres de hoy podemos servir causas nobles y justas. La transformación de la sociedad humana empieza a intensificarse y todo apostolado es penoso y duro. ¿Acaso el heroísmo es privativo de la matanza?

Los pacifistas españoles pisamos terreno firme.

«España renuncia a la guerra como instrumento de política nacional.»

Es posible que el artículo 5.º de la Constitución de la República española merezca el desprecio de nuestros literatos bélicos. Y que se sientan revisionistas. Y estén más cerca de Mussolini, de Hitler y de ese insensato que, chorreando sangre, vuelve a arengar a sus leales llamándose todavía cínicamente «Guillermo, imperator-rex». No importa. Es mejor que se pongan en evidencia. Ellos y las gentes con moral de antropiteco que les aplauden. ¡Buena provechol...

Pueden seguir haciéndoles el juego a los mercaderes voraces que cuentan con la guerra para sus grandes negocios. Ellos a un lado y nosotros, los pacifistas, al otro. Como en el juicio final.

Las amenazas de guerra se acentúan. «Hay posibilidades de que la próxima guerra—dijo Wells cuando vino a Madrid—sea engendro de un conflicto local cualquiera y luego se extienda, se esparza a través de muchas fronteras.» Cierto. Cada día se teme que estalle en cualquier rincón. Los partidarios de la guerra se relamen de gusto. Pero no cuentan con que el pacifismo redobla también sus propagandas y las nuevas generaciones de todos los países civilizados—que ya no son rebañados sumisos a los matarifes militaristas—están dispuestas a rebelarse en la hora de la movilización. Que será un «gesto», señores de enfrente. Y una prueba de auténtico valor.

SANTIAGO VINARDELL

### Charlas al Sol

Una alabanza más

Le ha llegado a «El Debate», y en vida, la hora de las alabanzas. «Honra de Prensa española» le llamó, en su discurso de la otra tarde, Indalecio Prieto. Aunque Indalecio Prieto estaba también en la hora de las alabanzas, no hay que dudar que dijo lo que sentía. Otras voces han corroborado luego la del ministro socialista. Y yo, ahora, me complazco en sumarme al coro. «El Debate» es un excelente periódico, cuya lectura alerta he recomendado siempre a mis amigos. Creo firmemente que si se le hubiese leído siempre con cuidado habría venido antes la República. Se le podía tildar de un excesivo retorcimiento de colmillo. Pero hasta en eso se ha enmendado. Hoy es un periódico que dice la verdad limpia. O que dice limpiamente «su» verdad.

Ejemplo de sinceridad ingenua (que no dejará él de aconsejar en su escuela de periodistas), esta frase de su primer editorial del jueves: «En los teatros de Madrid hay ya lo que se llama «el negocio católico». No lo escribe con dolor ni con escándalo, como podría suponerse. Lo escribe alegre y jactancioso, como una prueba más de que ha llegado a tal punto el ímpetu de las derechas que cualquier vividor comediógrafo puede hacerse de oro con sólo poner en labios de los cómicos unas palabritas en defensa de la religión. Una frase cualquiera de este género—dice «El Debate»—levanta una ovación inmediatamente.»

«El Debate»—esto no quita nada a su perfección técnica—no es un periódico puramente católico, como «El Siglo Futuro», por ejemplo. Es un periódico que defiende «los intereses» del catolicismo. Por eso, aunque en una magna asamblea católica se lo exigieron, no ha querido poner en su cabeza que «se publica con censura eclesiástica». Es un cura vestido de paisano, que se ha dejado crecer el pelo de la coronilla y se dedica a comisionista de conveniencias religiosas. Así ha podido decir sin indignarse ni ruborizarse, y aun al contrario, satisfecho y orgulloso, que la defensa del catolicismo ha llegado a ser «negocio» teatral.

«El «negocio católico»! Entre esas dos palabras que parecen inconciliables, caben todas las conciliaciones pudendas. Si el público responde siempre, como asegura «El Debate», el negociante católico o el católico de candelitas pueden ir pasando su afortunado truco de la comedia al sainete, del sainete a la revista, de la revista al cabaret y aun del cabaret a la plaza de toros, donde la «verónica» («El Debate», en sus reseñas taurinas, no rechaza esta brutal irreverencia de «verónica» puede tener tal significación que asegure muchos lleros»

Si yo fuese católico no habría podido soportar con paciencia eso del «negocio católico» en un periódico de mi comunión. Como no soy más que periodista, de los enamorados de su oficio y siempre deseoso de estudiar los buenos

modelos, siento a admiración por «El Debate». Pero me gustaría, porque creo que el periodismo es algo más que perfección técnica, que así como nosotros defendemos nuestras ideas con toda el alma, «El Debate» procurase sublimar las suyas. Vamos, que además de estar bien informado, bien escrito y confeccionado con pulcritud, tomase la religión en serio.

HELIOFILO.

(De «Luz».)

### EL BARRANCO DEL LOBO

#### La monarquía y los desastres militares

(De «Heraldo de Madrid».)

¡27 de julio! Hace veintitrés años la Monarquía—el error político y la incompetencia del mando militar—metió en el matadero de Marruecos a unos españoles jóvenes. Llevaban uniformes; pero no eran soldados. Muchos eran ya reservistas y se les había arrancado de sus hogares, donde quedaban en desamparo sus mujeres y sus hijos. Ni éstos eran soldados ni los que mandaban tenían, por lo visto, la capacidad de jefes. Ni siquiera conocían el terreno que iban a conquistar. Y el resultado fué éste: una horrible matanza. Los batallones fueron sorprendidos estúpidamente en un callejón sin salida. España sufrió la gran vergüenza de ver a su Ejército destrozado por unas cabillas sin ninguna preparación militar. La Monarquía resolvió aquello enviando más hombres. Y más pesetas. En Cuba también se había mandado antes hombres y más hombres y dinero y más dinero. Hasta «el último hombre y la última peseta» fué la promesa de uno de los políticos monárquicos ante el conflicto colonial. Después, el año 1921, derrumbáronse, por una larga serie de imprevisiones y torpezas, las fuerzas escasas de la Comandancia de Melilla, y ocurrieron episodios tan escalofriantes como los de Monte Arruit. A España también le sorprendió esta nueva catástrofe sin un Ejército preparado. Y mandó allá, a recuperar lo perdido, no a soldados, sino a hombres con uniformes, que el valor los improvisó soldados. Tres años más tarde la catástrofe se repetía en la zona occidental. Hubo que desalojar posiciones pactando con el enemigo y entregando dinero, sin que el enemigo cumpliera sus promesas.

La fecha de hoy nos hace recorrer con el recuerdo este amargo camino de dolores, que son el resumen de nuestras aventuras coloniales. Perdimos Cuba y Filipinas, y la sangre regada en Marruecos no sirvió para dar salida a los productos de nuestro comercio ni para dar un nuevo mercado a nuestros brazos. Pues bien; toda esa actuación lleva el sello característico de la Monarquía. Por la Monarquía y en su nombre se hizo. Los hombres republicanos desempeñaron el único papel que sus posibilidades les permitía: protestar, protestar y protestar. Y por gritar contra todo aquello muchos sufrieron encierro en la cárcel. Rasgos frecuentes y sublimes de bravura individual o colectiva que salvan el decoro nacional se repetían abundantemente en medio de todas estas derrotas. No pueden imputarse, pues, tales catástrofes, al Ejército, sino al sistema. Por eso, la Monarquía de lo que se preocupó especialmente fué de evitar que se ahondase en el examen de las responsabilidades, que ascendían hasta el trono. El rey se reservaba el nombramiento de los ministros de la Guerra y Marina. Se comunicaba directamente con estas autoridades por teléfono, desde su despacho, saltando por encima de la autoridad del presidente. Llevaba personalmente los negocios militares, en una palabra. El Ejército y los resultados de su actuación eran consecuencia de este sistema.

La política militar de la República ha sido una rectificación de una política que

daba tales frutos. Esto es: una política de disciplina, de subordinación al Poder civil responsable, de selección de mandos, de perfeccionamiento del instrumento guerrero que evite dolores nacionales cuando su empleo sea irremediable. Ello coordinado con una política pacifista que trata de evitar en la solución de los conflictos el empleo de la fuerza. El Ejército republicano, libre de aquellas oligarquías despóticas que tasaban caprichosamente méritos según los apellidos y daban ascensos, se siente orgulloso de una organización que le da eficacia y que le hace simpático a la nación.

**EL HOGAR DEL PORVENIR**

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción.—Palma de Mallorca

Grupo de Menorca Sección de Mahón

Se abre público concurso para proceder a la construcción de una casa de planta baja (carpintería excluida) en un solar situado en esta ciudad, calle de Ciudadela números 31 y 33, con sujeción al plano y pliego de condiciones que obran en poder del Representante de la Sociedad (Gracia, 90), en donde los interesados podrán examinarlos diariamente de once a quince, hasta el día seis del mes de agosto, procediéndose al día siguiente a la adjudicación de las obras al mejor postor.

Para visitar el solar de referencia pueden dirigirse los interesados a la calle de Ciudadela, 50, donde estará también de manifiesto el plano y pliego de condiciones para la construcción.

Mahón a 28 de julio de 1932.—La Comisión local Asesora.

**Regimiento Infantería número 39**

Habiendo quedado vacante la Cantina del Regimiento por el presente se avisa a los interesados que pueda convenirles para que presenten sus proposiciones en sobre cerrado al señor Comandante Mayor hasta el día 12 del próximo agosto a las 11 de la mañana en las oficinas del Cuartel de Santiago y por la Junta económica del mismo se procederá a su adjudicación, siendo de cuenta del agraciado el importe del anuncio.

**Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros**

Biblioteca Pública Gratuita.—Se pone en conocimiento de todos los lectores y del público en general, que dicha biblioteca, permanecerá cerrada del 1 al 21 del próximo agosto.

**EL COK** es el carbón ideal para cocinas económicas.  
**EL COK** es el combustible más barato.  
**EL COK** es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

**PRECIOS:** Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe), 19.

ADQUIERA USTED LAS MEJORES OBRAS DE LOS MAS ILUSTRES LITERATOS en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

**Teatro Principal de Mahón**

**CINE Y VARIETES**  
 HOY LUNES 1 AGOSTO 1932. 9'45 noche  
 P. P. 2'00. Ség. 1'00. But. 0'70. Asi. 0'60. Ent. 0'50.  
 Última proyección de la interesantísima película dramática, sincronizada, de los hermanos Warner  
**El León y el Cordero**  
 de Carmel Myers, Raymond Halton Minam Seegar, Montagn Love  
**GRANDIOSO EXITO DEL TRIO DUNCAN**  
 CANTOS : BAILES : CONJUNTOS  
 Sábado: Presentación del colosal trio LAS FRIVOLINAS con un EXCENTRICO



# DON ANGEL MASPOCH Y VIVES

## ABOGADO

Falleció ayer cristianamente, a la edad de 24 años, habiendo su cadáver sido conducido al cementerio

(E. P. D.)

Sus afligidos padres, hermanos, hermanas políticas, tías y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida.

Mahón 1.º de agosto de 1932.

**Crónica local y general**

**Arturo Mori en Menorca**  
 Está entre nosotros el culto e ilustre periodista y crítico teatral don Arturo Mori, a quien hemos tenido el honor de saludar y estrecharle la mano.

Mori no necesita de presentación en esta Isla democrática. Todo el mundo le conoce y le sabe el autor de Run-Run que diariamente publica en «El Liberal», crónica que revela la ingeniosidad y el talento de Mori.

Hombre liberal y demócrata, ha venido a descansar unos días en Menorca y ha fijado su residencia en el liberalísimo y vecino pueblo de Villa-Carlos.

Ha venido acompañado de su señora, a quien nos es grato saludar y ofrecerle nuestros respetos y distinguida consideración.

Nos gustaría que a nuestro compañero en la prensa y a su señora les fuese grata y agradable su estancia en esta isla.

**El agradecimiento del Gobernador**  
 El Gobernador Civil de la Provincia don Juan Manent nos ruega hagamos público su agradecimiento por los agasajos y atenciones de que ha sido objeto por parte de las autoridades y del público en general, y nos dice que se marcha satisfecho del cariño y estimación que en todas partes se le ha demostrado.

El Gobernador no esperaba menos del pueblo menorquín, que sabe corresponder a la estimación y cariño que se le tiene.

**Expresión de gratitud**  
 El Alcalde de Palma señor Joffre, y don Manuel Serra, diputado provincial, y don Juan Morales, nos ruegan también hagamos público su agradecimiento hacia el pueblo menorquín que los ha agasajado y ha tenido con ellos atenciones que no olvidarán nunca.

Nos dicen que de Menorca se llevan un recuerdo impercedero y la impresión del más acogedor y simpático liberalismo.

**Opal Colores a 1'25 m.**  
**La Casa de las Medias**

**Despedida del Gobernador Civil**  
 Después de la visita oficial a esta isla, salió ayer para Alcudia y Palma el Gobernador Civil de la Provincia, nuestro entrañable amigo don Juan Manent Victory.

Le acompañaban el alcalde de Palma don Bernardo Joffre, el diputado provincial por Ibiza y concejal por Formentera don Manuel Serra, y don Juan Morales en representación de la izquierda ibicenca.

Pasaron a bordo ha despedirles las Autoridades de esta ciudad, jefes y empleados de los distintos departamentos del Estado, comisiones de los Ayuntamientos, y numerosos amigos particulares.

También había el secretario de esta Delegación del Gobierno, el jefe de policía y personal de inspección.

Al zarpar el buque, fué saludado el Gobernador Civil y sus acompañantes con fuertes aplausos, correspondiendo aquellos desde el puente.

Les trasmitimos afectuoso saludo de despedida, deseándoles hayan tenido feliz viaje.

**Despedida**  
 Después de pasar aquí unos días regresó ayer de Barcelona donde reside habitualmente nuestro estimado amigo y colaborador don Francisco Pou Femenías.

Le saludamos cordialmente.

**Donativo a la Beneficencia**  
 El que fué Catedrático del Instituto Nacional de esta Ciudad, don Germán Martínez Mendoza, que ha estado recientemente algunos días entre nosotros entregó al señor Alcalde CIEN pesetas para los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

**Permiso de verano**  
 En el buque correo «Ciudad de Mahón» embarcaron ayer seiscientos veinte soldados de distintos cuerpos de esta guarnición, que marchan con un mes de permiso.

La banda militar les acompañó hasta el muelle, tocando alegres piezas, mientras se efectuaba el embarque.

Los oficiales y clases nombrados al efecto, cuidaron del orden. Fué necesario habilitar los entrepuentes de las bodegas de proa, para acomodar a los soldados, las que reúnen aquellas buenas condiciones, por disponer de inyectores de aire.

Hoy en el vapor «Jaime I» regresará el contingente de tropa que marchó hace un mes.

**El Delegado del Gobierno**

Acompañado de su distinguida señora e hijitos, salió ayer para Alcudia, Palma e Ibiza, el Delegado del Gobierno de la República en esta isla, don Ramón Medina Tur.

Deseamos lleven feliz viaje y que la estancia en su país natal les sea muy grata.

**Enhorabuena**  
 Después de reñidísimas oposiciones celebradas en Barcelona, ha obtenido el título de organista el inteligente profesor de la Escuela de Música, don Juan Suñer Sintés, hijo del conocido maestro de música jubidado señor Suñer.

Le felicitamos cordialmente, haciéndola extensiva a su apreciable familia.

**Sábanas Matrimonio a 7'50**  
**La Casa de las Medias**

**Verbena en la Liga Marítima en honor del Gobernador don Juan Manent**

El sábado por la noche la Liga Marítima obsequió al Gobernador Civil don Juan Manent con una verbena.

Asistieron a la fiesta el alcalde de Palma don Bernardo Joffre, el diputado provincial don Manuel Serra, el representante de la izquierda ibicenca señor Morales, el Delegado del Gobierno don Ramón Medina, el alcalde de esta ciudad don Pedro Pons Sitges, el ilustre periodista don Arturo Mori y señora, concejales del Ayuntamiento y otros señores que no recordamos.

La fiesta estuvo animadísima hasta la madrugada.

Danzaron lindas parejas al compás de la American Orchestra, que tan acreditada está en esta ciudad.

Se obsequió al señor Gobernador con un vino de honor.

El Presidente de la Liga Marítima don Sebastián Rodrigo ofreció el agasajo diciendo que se sentían muy honrados de la visita y que deseaba la sociedad para el Gobernador aciertos y éxitos en el alto cargo que don Juan Manent ostenta.

El Gobernador correspondió a las frases de atención haciendo el elogio del señor Rodrigo como Presidente de la Liga Marítima, y dijo que en las horas nostálgicas de Mallorca ve como en sueños la terraza de la simpática sociedad como un vigilante del «Mare nostrum».

Sonaron fuertes aplausos al final de los parlamentos aludidos.

**Subvención a la Escuela Elemental del Trabajo de esta Ciudad**  
 El señor don Francisco Carreras, Diputado a Cortes por Baleares por telegrama comunica al señor Alcalde que por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes se ha concedido la cantidad de 2.000 pesetas al Patronato Local de Formación Profesional de Mahón, destinadas a gastos extraordinarios para la instalación de talleres en dicha Escuela.

**Angel Maspoch Vives**  
 Ni los recursos de la ciencia, ni los cuidados cariñosos y la asistencia de la familia, prodigados hasta el extremo consiguieron salvarle y Angel Maspoch Vives sucumbió ayer para siempre, víctima de cruel y pertinaz dolencia soporata calurosamente.

Una vida juvenil en plena floración de la inteligencia y de la bondad, una carrera de abogado terminada brillantemente hace poco tiempo y de la que cabía esperar mucho dada la cultura y laboriosidad del novel letrado un ciudadano digno y prestigioso, no obstante su juventud, un hijo amantísimo y bueno... todo este conjunto de energías, de bondades y de conocimientos concentrados en una existencia, de veinte y cuatro años fué tronchado, arrebatado de un golpe por la Parca ciega y despiadada.

Es la segunda vez que al arrebatarse una vida en plena juventud hiere la fatalidad traicionera a los señores de Maspoch tan amantes de sus hijos en quienes se miran, tan afanosos por educarles y darles carrera. Comprendemos la aflicción que embarga a tan apreciable familia, estimada y tenida en la mayor consideración en esta sociedad.

De este sentimiento participamos profundamente y así lo expresamos con toda sinceridad a la familia del finado y en particular a sus señores padres doña Teresa y don Santiago, dignísimo secretario de este Ayuntamiento, hermanos Agueda, Ramón, Santiago, médico, Antonio, farmacéutico y Agustín, oficial de telégrafos.

El sentimiento general que la muerte de don Angel Maspoch Vives ha causado y el afecto al par que las extensas relaciones con que cuenta la familia de aquél, se exteriorizaron ayer tarde en el acto de la conducción del cadáver y en el desfile por la casa mortuoria que se vieron concurridísimos.

Para cerrar esta cronología reiteramos a la familia afligida la expresión de nuestra condolencia.

**De viaje**  
 A bordo de la moto-nave «Ciudad de Mahón» marcharon ayer para Alcudia y Barcelona 690 pasajeros, entre ellos el capitán de navío con destino a la Dirección General de Navegación y Pesca don Angel Carrasco, el cajero de esta cursal del Banco Hispano Americano don Rafael Pons Coll y familia, el catedrático don Germán Martínez Mendoza que algún tiempo dirigió el periódico semanal «La Alquitara», don Miguel Timoner Hernández y su esposa, don Gabino Casado Sirvent, don Alejandro Robert Grumé y algunos jóvenes estudiantes.

**Matrimonio**  
 Ayer por la mañana, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de esta ciudad, el inteligente relojero y comerciante don Miguel Timoner Hernández, y la bella y simpática señorita Nieves Llobera Caules.

Apadrinaron el acto, don Domingo Estrada del Pilar y el hermano político de la novia don Miguel Rodríguez Frech.

Después del lunch que se sirvió en el domicilio de la contrayente, marchó la feliz pareja en el buque correo para visitar Mallorca y Barcelona.

La enhorabuena a los contrayentes que hacemos extensiva a las familias respectivas.

**Información militar**  
**MANDO.**—Regresado a esta plaza el señor Coronel del Regimiento de Infantería número 39, don Arturo Cebrián Sevilla, se hizo cargo, con carácter accidental, del mando de esta Comandancia Militar, cesando el señor Coronel del Regimiento de Artillería de Costa número 4, don José Cotrina Ferrer, que lo desempeñaba con el mismo carácter.

Por igual motivo se hizo cargo, el primero de los citados Coronales, del mando del Regimiento de Infantería número 39, en el que cesó el Teniente Coronel don Alfonso Useletí y López de Lara que accidentalmente lo desempeñaba.

**Servicio de la Plaza para hoy**  
 Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Imaginería. Teniente Coronel de Artillería don Vicenté Fornals.

Hospital y Provisiones. 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 5.º Oficial de Infantería.

## Ayuntamiento de Mahón

**Amortización de obligaciones**  
 En el sorteo de amortización de 6.000 pesetas nominales del Empréstito de este Ayuntamiento de 250.000 pesetas al interés del 6 por 100 anual, efectuado en la sesión que tuvo lugar ayer, resultaron amortizadas las obligaciones siguientes.  
 Las obligaciones serie A números 251 á 300 y las serie B números 261 y 262, valor de todas reunidas las 6.000 pesetas anunciadas.  
 Lo que se anuncia para que los tenedores de obligaciones puedan proceder al cobro de las amortizadas.  
 Mahón 30 julio de 1932.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

# HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

### MENU PARA HOY

Entremeses variados  
 Macarrones a la italiana  
 Rifones al jerez  
 Pescado a la minuta  
 Ternera mechada  
 Postres variados

### MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados  
 Arroz a la española  
 Judías tiernas con jamon  
 Langosta salsa mayonesa  
 Chuletas al horno  
 Postres variados

	PESETAS
Precio del cubierto	5
tickets 10 comidas clase superior	35
» 10 » » especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
» » » » (especial)	110
Hosedeaje completo por día (tout compris)	10

# SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 30 a las 18 y a las 23-30

## El momento político

### Notas de actualidad

**El Parlamento, los partidos y el Gobierno**

**Los debates.**—Las enmiendas al artículo del Estatuto que afecta a la enseñanza han aplazado el debate y se anuncia además para el martes una nueva base de la reforma agraria; el Gobierno se propone que esté aprobada para el día 20 de agosto; si es preciso habrá sesión permanente como la hubo cuando se discutía la Constitución.

**Consejo.**—Se celebrará el día 6 en La Granja y se aprobará la fecha de los viajes del Presidente de la República señor Alcalá Zamora a quien acompañará el ministro de Marina señor Giral.

**Vacación.**—Nuevamente se admite la posibilidad de que se conceda una pequeña vacación parlamentaria a mediados de agosto; para tal fin se dará un gran impulso a la discusión del Estatuto y a la reforma agraria.

**Discurso.**—Se dice que el señor Azaña pronunciará en Santander, allá en septiembre un discurso político.

**Responsabilidades.**—El decanato de los juzgados de Barcelona ha recibido un exhorto de la Comisión de Responsabilidades, en el que se traslada el auto de procesamiento contra el general directorial Rodríguez Padré, quien quedará en libertad provisional, debido a su estado de salud y a su avanzada edad.

**Manejos comunistas.**—Mientras se celebraba una reunión en el Ateneo de Estudios de Barcelona se detuvo a más de cien comunistas que trataban de organizar una huelga general para el día 1 de agosto.

**Clausura.**—Dicen de Sevilla que el Gobernador ha clausurado los centros republicanos patronales de Huelva porque dificultaban la solución de los conflictos del trabajo.

**La guillotina al Estatuto.**—Ha llegado a Tarragona el Director General de la Industria y ha manifestado que el Gobierno aplicará la guillotina a la discusión del Estatuto; el Gobierno dice aquel funcionario se excedió en la tolerancia ante la oposición cavernícola.

**El caso Algora.**—En Zaragoza ha comenzado sus sesiones la Asamblea convocada por la Federación Provincial de la Unión General de Trabajadores; se debatió sobre la expulsión del señor Algora al que calificaron de traidor a las doctrinas socialistas; se nombró una ponencia que estudie el caso que será sometido a votación y según se cree la expulsión será aprobada por unanimidad.

### Del mundo oficial y económico

**De Instrucción Pública.**—El ministro señor De los Rios marchó en auto a Santander para estudiar allí la habilitación del palacio de La Magdalena como Universidad Internacional para verano se han ampliado las bibliotecas por ser insuficientes los locales; si los periodistas lo solicitan colectivamente el señor De los Rios se propone que se les den en toda España cursillos de divulgación científica.

**Estado.**—El señor Zulueta recibió la visita del encargado de negocios del Pa-

raguay y del ministro de España en Bolivia; el señor Pérez Ayala visitó al subsecretario de Estado.

**Muestras.**—La Asociación de Productores ha solicitado del Alcalde de Madrid que organice una feria de muestras en la capital de la provincia.

**Policia nueva.**—El Director General de Seguridad y los altos jefes de policia asistieron en Madrid al acto de entrega de los nombramientos a la nueva promoción de ciento treinta agentes recién salidos de la escuela del cuerpo; se pronunciaron discursos patrióticos.

**La Liga de los rabassaires.**—El presidente de la Generalidad de Cataluña señor Maciá entregó a la prensa una nota referente a la «Lliga de Rabassaires» en la que hace historia del conflicto y dice que espera lo resuelva la Comisión mixta que actúa en Madrid.

**Por San Ignacio.**—Dicen de Bilbao que el Gobernador civil autoriza para mañana fiesta de San Ignacio se pongan en los balcones colgaduras republicanas y nacionalistas, pero prohíbe adornos con los colores monárquicos y vaticanistas.

**Un juez dictatorial.**—Los partidos republicanos de Gijón telegrafaron al Ministro de Justicia, señor Albornoz en términos de protesta por haber sido reintegrado en el cargo el Juez que tan complaciente fué con la dictadura, señor Alvarez Rodriguez.

## España al día

### Ultimas noticias

Información revuelta

**Divorcio.**—En la audiencia de Madrid se ha celebrado la primera vista de una causa por divorcio en nombre de don

Santiago Alba; como abogado de esta actuó el conde de Santa Engracia y defendió a la esposa el señor Rosado Gil.

**Protesta contra el Gobierno del Perú.**—Los señores Unamuno, Ortega Gasset, Marañón y Jiménez Asúa han cableografiado al Presidente del Perú a quien dicen que juzgan increíble la noticia del fusilamiento del señor Haya de la Torre.

**Arresto.**—Se dice que en Valencia fueron arrestados tres oficiales de Caballería porque despidieron en la Estación a los compañeros que marchaban arrestados a un castillo de Cartagena; no se ha confirmado la noticia.

**Banquete.**—El diputado señor Carrasco Formiguera visitó en Pedernales la casa de don Sabino Arena y se le obsequió con un banquete.

**Viaje de prácticas.**—En el puerto de Cartagena ha fondeado el crucero «República» en el que van los alumnos de marina en viaje de prácticas.

### Sucesos y menudencias

**Al campo.**—El señor Azaña y su familia han marchado al campo para regresar el martes.

**Aviación.**—Se ha firmado un decreto sobre reingreso en aviación.

Precinto—De madrugada la policia de Madrid precintó las máquinas de la imprenta de «El Imparcial».

**No vuelve al Ejército.**—Don Ramón Franco ha desmentido que vuelva al Ejército.

**Caballerías borbónicas.**—En San Sebastián el día 8 del corriente se vendrán en pública subasta seis caballos que pertenecieron a don Alfonso Borbón y Habsburgo-Lorena.

**Cornúpetos.**—En Valencia se ha dado la séptima corrida de toros de la feria; se ha lidiado ganado de Antonio López ante escasa concurrencia; hubo ovación y oreja para Calanda, Ortega y «el Estudiante» que estuvo superior y brindó un toro al general Cabanellas.

**Multas.**—En Ciudad Real el gobernador ha multado a veinte y un vecinos de Porzuna por celebrar una capea y desobedecer con ello las órdenes de las autoridades.

## ESPECTACULOS

**TEATRO PRINCIPAL.**—Fué un éxito el sábado el debut del Trio Duncán formado por señoritas bellas, graciosas y gentiles que interpretan con arte y elegancia un ameno repertorio de cantos y bailes y visten con lujo y buen gusto.

Las señoritas Duncán fueron muy aplaudidas hasta obligarles a dar números de plus.



## GRAN OCASION

- 1 moto inglesa. 2 1/2 HP.—2 marchas.
- 1 motor para bote 2 cilindros 2 1/2 HP.—Marca «Archimedes» (en perfecto estado).
- 1 motor para bote 2 cilindros 2 1/2 HP.—Marca «Archimedes» (nuevo).
- 1 Gramofono grande con doble muelle y 50 placas dobles por 300 pesetas en perfecto estado.

INFORMES: **Fotografía P. STURLA**  
 PI Y MARGALL, 47. MAHON

## Medias Algodón a 0'90

### La Casa de las Medias

#### Pérdida y hallazgo

Ayer por la tarde en el pasaje de La Libertad fué extraviada una medallita de oro y de tal pérdida se dió al momento cuenta al municipal don Antonio Vacarises, quien realizó diligentemente gestiones para el hallazgo.

El niño Francisco Riviego, despejado y bien educado, que se había enterado de la pérdida rebuscó afanosamente por el sitio en que aquella ocurriese y tuvo la suerte de encontrar la medallita, la que en fines de restitución entregó al municipal mencionado; proceder el de este muchacho que revela su buena inclinación natural y la buena educación que sus mayores y sus maestros le dan.

Paquito Riviego vive en la calle de Prieto y Caulés número 95.

## Noticias marítimas

#### Buques correos

Con mucho pasaje, la valija y carga, zarpó ayer por la mañana para Alcadia y Barcelona, la moto-nave «Ciudad de Mahón».

—Procedente de los indicados puertos debe llegar hoy el vapor «Jaime II».

—Esta tarde a las siete, saldrá de Ciudadela para Palma, el vapor «Mahón», que ha rendido viaje esta mañana procedente de Alcadia.

#### Veleros

El sábado al mediodía, salieron para Barcelona, los veleros «Pons Martí» y «Carmen Carter», con carga general el primero y cebada el segundo.

Procedente de Palma, fondeó anoche el moto-velero «Puerto de Palma», con 177 toneladas de maiz, avena, vezas y salvado.

Patrón don Andrés Pons.  
 Agente de Aduanas, señor Vives.

#### Yate de recreo

Ayer tarde a las dos, fondeó en la ensenada de Calafiguera quedando a la gira, el magnífico yate inglés «Zara».

Es la primera vez que visita nuestro puerto.

Procede de Palma, y lleva nueve pasajeros

Esta mañana a las cinco, ha zarpado para la mar.

## Banco de Menorca

Se ha recibido la primera partida de los títulos Deuda Amortizable 5 por 100 1831 precedentes del canje correspondiente a los resguardos número 1971 a 2020, pudiendo los interesados pasar por las oficinas del Banco para recogerlos.

FOLLETIN DE «LA VOZ DE MENORCA»

HECTOR MALOT

HECTOR MALOT

# Sin Familia

TOMO I

TIPOGRAFIA MAHONESA.—MAHON

**Noticias de todas partes**

**APARECE UNA ESPECIE QUE SE CREA EXTINGUIDA**

Paris 23 (12 n.).—En los centros científicos y naturalistas ha causado emoción la noticia de que un rebaño de «quaggas», aproximadamente de una docena de cabezas, ha sido visto en el desierto de Namib, en el África Suroeste.

Se creía que esta especie había desaparecido completamente, puesto que no se había señalado la presencia de ningún ejemplar desde 1870. El último animal vivo fué enviado, en 1858, al jardín zoológico de Londres por sir George Grey. La «quagga» pertenece a la familia de las cebras; pero es más corpulenta, más oscura de pelo y menos rayada.

De esta rarísima especie sólo existen en el Mundo diez ejemplares disecados.

**AYER FALLECIO EN PARIS UNA FAMOSA CANTANTE**

Ha fallecido en París la famosísima cantante María Delna, una de las más destacadas figuras del teatro lírico francés.

Su muerte ha sido muy sentida por es critores, artistas y el público en general.

**INTENTO DE ASALTO A LA LEGACION DE HUNGRIA EN PARIS**

Paris 25.—La noche última, unos cincuenta individuos, intentaron penetrar en la Legación de Hungría.

La Policía logró impedirlo, pero solamente pudo detener a uno de ellos, que es natural de dicho país.

El orden quedó inmediatamente restablecido.

**SANTOE DUMONT GANA PACES DESPUES DE MUERTO**

Río Janeiro 26.—Ayer, y al objeto de rendir un extraordinario homenaje a la memoria del célebre aeronauta Santos Dumont, cesaron todas las hostilidades guerreras en todos los frentes de lucha entre las tropas federales y las de los sublevados del Estado de San Paulo.

Los aviones federales que vuelan diariamente sobre San Paulo dejaron caer multitud de mensajes de pésame.

**EL PAPA. PRINCIPAL ACCIONISTA DEL FERROCARRIL DE ROMA A OSTIA**

Roma.—Se sabe que el Vaticano, por medio de la Banca Commerciale, ha comprado la mayoría de las acciones del ferrocarril de Roma a Ostia, línea muy bien organizada y que paga todos los

**SI NECESITA**  
ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO  
VISITE LA  
**TIPOGRAFIA MAHONESA**

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. : - : Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copiadores, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. : - : : - :  
Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hallará lo que desea

años uno de los mejores dividendos nacionales, Ostia es, durante el verano, la playa de moda de Roma, por lo que el ferrocarril es usado a diario por millares de bañistas y excursionistas.

El Vaticano había adquirido antes la mayoría de las acciones de la Compañía del Gas, de Roma, que es también otro de los mejores negocios de Roma.

En estos dos asuntos la Santa Sede está representada por el marqués Frances-

co Pacelli, consejero general del Estado Papal, y uno de los autores del Tratado de Leirán.

El citado consejero es hermano del cardenal Pacelli, ministro de Estado del Vaticano.

**UNA BATIDA CONTRA LOS LOBOS**

Palencia.—El gobernador ha autorizado una batida contra los lobos en los pueblos de Camporredondo, Vclilla y Guardo.

Debido al frío de los últimos días los lobos han bajado al pueblo y han devorado cinco vacas.

**UN CENTRO CLAUSURADO PORQUE SE JUGABA EN EL**

En la madrugada del domingo fué sorprendida en una Sociedad llamada Centro Gallego, con domicilio en la plaza de Santa Ana, una partida de poker sintético.

Los agentes se incautaron de una baraja, un «corte» y 1.000 pesetas en fichas.

Fueron detenidos todos los puntos y el presidente en la entidad.

El director general de Seguridad les impuso una multa de 500 pesetas a cada uno de los componentes de la Junta directiva. El Centro Gallego ha sido clausurado.

Ultimas novedades literarias que puede usted adquirir en la

**Tipografía Mahonesa**

«Berlin. Plaza de Alejandro»; Alfred Doblin.  
«Elena Willfüer»; Vicky Baum.  
«Tras esa cortina»; Earl Derr Biggers.  
«Encanto de amor»; M. Betz.  
«El enigma del despertar de China»; T. S. H. Thompson.

«Mario y el encantador»; Thomas Mann.  
«La escuela de las mujeres»; André Gide.  
«El pueblo Judío»; J. Bloch.  
«Inferno Diplomático»; H. R. Berndorff.

«Testamento literario»; A. P. Valdés.  
«La proxima guerra»; K. A. Bratt.  
«Más allá del comunismo»; A. Markof.  
«La venus moderna»; Berta Ruck.  
«La India»; P. Loti.

«Memorias»; B. Pérez Galdós.  
«El salario de la virtud»; B. C. Wren.  
«Fuente amarga»; Lórna Moon.  
«Misterios»; Knut Hamsun.  
«El demonio en el corazón»; Caballero Audaz.

«Fantasmas»; B. Bejarano.  
«El comunismo expuesto por Lenin»; E. González Blanco.  
«El socialismo expuesto por Marx»; E. González Blanco.  
«El anarquismo expuesto por Kropotkin»; E. González Blanco.  
«El sindicalismo expuesto por Soret»; E. González Blanco.

**REGLAMENTOS DE CIRCULACION E INTERURBANA**

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931. En venta en la «Tipografía Mahonesa»

**Historia General del Arte**

Tomos que están de venta en la «Tipografía Mahonesa»:

Francia, Luis Houstrick; Norte de Italia, Corrado Ricci; Gran Bretaña e Irlanda, Sir Walter Armstrong; España y Portugal; Egipto, G. M. Dieulafoy, Maspero.

Banco de Menorca

Bolsa de Bar 1932

Francos cheque	4875
Libras id.	4375
Dollars id.	1247
Liras id.	6345
Interior serie A	6450
Id. id. B	6450
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	6450
Id. id. id. B 1920	6450
Exterior serie A	6450
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p. 100 1922.	6450
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	6450
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	6450
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	6450
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	6450
Acciones norte	6450
Id. Alicante	6450
Id. Andaluces	6450
Id. Orenses	6450
Id. Coloniales	6450

**Crédito Mercantile Menorca**

Bolsa de Barcelona

de 29 de julio de 1932

Amortizable 5 p. 100 A 1920	6850
» » B 1920	6850
Interior 4 p. 100 A	6425
» » B	6425
Amortizable 5 p. 100 A 1917	6425
» » B 1917	6425
» » A 1927 libre	6425
» » B 1927 libre	6425
Exterior 4 p. 100 A	6425
» » B	6425
Obligaciones Norte Prioridad	6425
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	6425
Andaluces 2.ª serie fijo	6425
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	6425
Id. id. id. 5 p. 100	6425
Id. id. id. 6 p. 100	6425
Francos cheque Paris	00'00 a 4875
Liras » Roma	00'00 a 6345
Dollars » New-York	00'00 a 1247
Libras » Londres	00'00 a 4375
Reichmarks Berlin	00'00 a 296

**MONEDAS DE ORO**

Alfonsinos	24200
Onzas y sus fracciones	24200
Isabelinas	24300

**COTIZACIONES DE VALORES LOCALES**

Valor nominal	Papel
Obl Ayuntamiento Mahón 5 p. 09 E 1937	100
» » » 6 p 100 E 1916	100
» » » 5 p 100 E 1921	100
Empréstito 100.000 pesetas	100
Ayuntamiento Mahón 5 p 100 E 1921	100
Empréstito 45.000 pesetas	100
Ayuntamiento Mahón 6 p 100 E 1925	100
» » » 6 p 100 E 1927	100
libre impuestos	100 100
Ayuntamiento Mahón 6 p 100 E 1929	100 100
libre impuestos	100 100
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100 100
Oblig. Eléctrica Mahonesa, S. A. 6 p. 100.	100 101
Acciones Banco de Menorca	100 100
» Banco de Ferrerías	100 100
» Crédito Mercantil de Menorca	100 100
» Sdad. General de Alumbrado	100 100
Obl Sdad. General Alumbrado. 5 p. 100	100 101

**BANCO DE MENORCA**

Descontamos los cupones vencimiento 1.º julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro y cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**LOS DIARIOS MADRILEÑOS:**

Sol, Voz, Liberal, Libertad, Herald, Luz, Ahora, A B C

**Y LOS BARCELONESES**

Las Noticias, La Nau, La Norche, Mundo Deportivo, Diluvio, y Vanguardia

**LAS REVISTAS:**

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo, La Estampa, La Campana de Gracia, L'Esquella, Ondas, Muchaz Gracias, Revista Literaria, Fray-Lazo, Corro Frigio, La Calle, etc., etc.

los encontrará usted en la TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Fermín Galán.

**CUARTILLAS**

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

**A precios de gángá**

Ofrezco toda clase de máquina de coser, usada, procedente de cambios con máquinas ALFA de coser y bordar. PEDRO TALTAVULL, Eulalia 2-Mahón

**CASAS RECOMENDADAS**

Ultimas novedades en fajas para señora

Gran surtido en medias

**CASA MATEO MIR**

DOCTOR ORFILA, 23

**TIP. MAHONESA**

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

**CASA MURILLO FUNDADA EN 1869**

Nuevas colecciones de papeles pintados

Para decorar habitaciones  
Fabricación inglesa, belga y nacional  
Grandes existencias

PI Y MARGALL, 26

TELEFONO N.º 22

**UNDERWOOD N.º 6**

Se han recibido los nuevos modelos de esta acreditada marca, son una maravilla.

UNDERWOOD silenciosa para oficina.  
UNDERWOOD portátil con tabulador  
UNDERWOOD portátil silenciosa, etcétera.

J. SIREROL. Bastión, 19. MAHON  
MECÁNICO DE LA UNDERWOOD

**L'ABEILLE**

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

**RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11**

**LAVADOS EN SECO**

**Tintorería Gallard de Barcelona**

Se admiten encargos

**La Casa de las Medias**

Arravaleta, 25 y 27. - Mahón

**LA EQUITATIVA**

FUNDACION ROSILLO

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente General para Menorca:

**J. SIREROL. - Bastión, 19. - MAHON**

**PRIMERA PARTE**

EN LA ALDEA

Soy un niño abandonado. Hasta cumplir los ocho años creía que tenía madre, como todos los niños; porque, cuando lloraba, una mujer me estrechaba tan dulcemente entre sus brazos arrullándome, que mis lágrimas cesaban de caer.

Nunca me acosté en mi lecho sin que una mujer viniese a besarme, y cuando el viento de diciembre acumulaba la nieve contra los vidrios blanqueados, me cogía los pies entre sus dos manos para darme calor, mientras me cantaba una canción cuya melodía y algunas palabras conservo aún en la memoria.

Si estando al cuidado de nuestra vaca, por los caminos cubiertos de hierbas y matorrales, me sorprendía una tormenta, acudía a mi lado y me cubría con su refajo de lana que llevaba levantado sobre su cabeza y sus hombros.